



Подписные индексы:  
15138 - для юр. лиц  
65138 - для физ. лиц

# КУРСИВ | СЕВЕР

всегда в курсе: новости, прогнозы, аналитика

WWW.KURSIV.KZ

№ 14 (14), ЧЕТВЕРГ, 29 НОЯБРЯ 2018 г.

**СИТУАЦИЯ:**  
ЧИНОВНИКУ ПРИДЕТСЯ  
ЗАПЛАТИТЬ ШТРАФ

02

**СИТУАЦИЯ:**  
ЧЕМ ПОЖЕРТВУЮТ  
МОНОПОЛИСТЫ?

02

**В ФОКУСЕ:**  
КАПИТАЛ ДОЛЖЕН  
РАБОТАТЬ

03

**НАШЕ ДЕЛО:**  
В БИЗНЕС С ГОЛОВОЙ

04



## \* Бриф-новости

### Инвесторам – закон!

В Казахстане разрабатывают закон, призванный совершенствовать систему права для улучшения предпринимательской деятельности. Ознакомиться с нововведениями и внести предложения предлагает НПП «Атамекен». На официальном сайте палаты размещена ссылка на концепцию проекта Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам совершенствования гражданского законодательства и улучшения условий для предпринимательской деятельности на основе имплементации принципов и положений английского и европейского права». Разработчик ссылаясь на международный опыт предлагает совершенствовать гражданское законодательство, имплементировав опыт таких стран, как Германия, Великобритания, Россия и Канада. К примеру, иницируется совершенствование правил о договорной неустойке, введение в гражданское законодательство регулирования распространенной в договорной практике оговорки от убытков, потерь, применение договора эскроу и договора-счета эскроу.

### Лавочку прикрыли

В Петропавловске полицейские выявили склад с нелегальными алкоголем и сигаретам. О том, что 59-летняя горожанка хранит у себя в гараже нелегализованный товар, стражам порядка стало известно благодаря анонимному сообщению, поступившему на телефон доверия программы «Соседский присмотр». Полицейские выехали на место и не просто удостоверились в правдивости информации, но и стали свидетелями приемки новой партии алкоголя и сигарет – товар из своего авто выгружал 48-летний петропавловец.

По подсчетам полицейских, общая стоимость изъятой контрафактной продукции составила порядка 800 тыс. тенге. «По данному факту назначены экспертизы. Материалы в отношении обоих подозреваемых будут направлены в суд по ч. 3 ст. 282 Кодекса РК об административных правонарушениях – «нарушение законодательства РК о государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции», – сообщили в пресс-службе регионального департамента внутренних дел.

Данная статья предполагает штраф от 50 до 600 месячных расчетных показателей. Дело было передано управлению госдоходов города Петропавловска.

### Проезд станет дороже

С нового года проезд в автобусах Экибастуза подорожает. Вопрос об увеличении тарифа будет вынесен на рассмотрение городского маслихата. В городе из-за нерентабельности пришлось закрыть два маршрута. Из четырех перевозчиков, заключавших ранее договоры, на сегодняшний день остались только двое, которые 44 автобусами обслуживают 8 регулярных маршрутов. По информации акимата города, в связи с ростом цен на ГСМ, запасные части и коммунальные услуги действующий тариф в 65 тенге не покрывает всех затрат перевозчиков города. Желающих работать в этом бизнесе становится все меньше.

### Скромно, со вкусом

В Петропавловске не будут направлять средства на новогоднее убранство. О том, что решено сэкономить на украшениях, на брифинге в Центральной службе коммуникаций сообщил аким Северо-Казахстанской области Кумар Аксакалов, подчеркнувший, что областная казна скромная.

«Бюджет СКО маленький, всего 9 млрд тенге. Если сравнить с другими областями, то это в 10 раз меньше. Из-за нехватки средств на многое не хватает, особенно на оформление. Поэтому я руководству города сказал, что в этом году из бюджета на оформление денег не будет», – сообщил глава области. Он предложил создавать несложные конструкции для оформления на базе организаций, учебных заведений.

43 тыс. жителей СКО, получающим «минималку», с 1 января 2019 года повысят заработную плату. Пойти на этот шаг руководителей предприятий заставило недавнее послание президента страны «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни». Сейчас бизнес ищет средства, чтобы поднять зарплаты. Главная сложность, по словам предпринимателей, состоит в том, что бюджеты ранее были утверждены на несколько лет вперед и проводить корректировки достаточно проблематично.

### Павел ПРИТОЛЮК

5 октября текущего года президент РК Нурсултан Назарбаев обратился к народу страны с новым программным документом. Одним из ключевых тезисов послания «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» является рост оплаты труда на предприятиях всех форм собственности. С 1 января 2019 года минимальная заработная плата должна вырасти в 1,5 раза, с 28 до 42 тыс. тенге. Глава государства выразил надежду, что бизнес откликнется на данную инициативу.

Предложение Назарбаева вызвало обсуждение как среди населения, так и среди предпринимателей. Для самого северного края страны вопрос роста зарплат является достаточно болезненным. Так, по итогам 2017 года Северо-Казахстанская область по размеру заработных плат заняла 14-е место из 16 регионов РК. Меньше получали только в нынешней Туркестанской области и в Жамбылской. Бизнесмены СКО отмечают: на повышение доходов своих работников идти готовы, правда придется корректировать уже утвержденные ранее бюджеты



С 1 января 2019 года минимальная заработная плата должна вырасти с 28 до 42 тыс. тенге. Коллаж: Вячеслав БАТУРИН

да и в целом увеличивать производительность. На заводе имени Кирова, одном из градообразующих предприятий Петропавловска, из 540 работников чуть больше минимальной заработной платы – 31 тыс. тенге – получают 39 человек. Это уборщики производственных помещений и охранники. С нового года зарплата сотрудников охраны возрастет до 42,5 тыс. тенге, уборщиков – до 48 тыс. тенге, сообщил корреспонденту «Къ» и. о. заместителя генерального директора АО «Завод имени С. М. Кирова» по экономике и финансам Серик Ахметбеков. Рост оплаты труда, в среднем на 10%, коснется всех сотрудников предприятия.

«Был порядка 146 тыс. средний заработок, будет 156 тыс. тенге. В 2019 году ставим задачу для бюджета нашего завода довести зарплату до 165 тыс. 200 тенге», – отмечает г-н Ахметбеков.

Несмотря на то что в августе текущего года по некоторым эконо-

мическим показателям завод «продвинулся», к 2019 году здесь подходить с оптимизмом. В декабре все планы будут исполнены, заверяет Серик Ахметбеков. Такая картина для предприятия традиционна: в течение года, как правило, возникают тормозящие исполнение портфеля заказов процессы, но к концу все приходит в норму. В 2018 году завод имени Кирова должен произвести продукции на 6 млрд тенге.

Между тем к концу 2017 года промышленный сектор Северо-Казахстанской области по зарплатам показал худший результат в стране. Средний заработок составил 102 тыс. тенге, а в рейтинге регионов по этому экономическому показателю СКО разместились на последней строчке.

К исполнению поручения президента подключились и на предприятии «Единство», и в группе компаний «ТЭК «Альянс жоль», директором и учредителем здесь является бизнесмен Александр

Кондратов. Предприятия занимаются производством железобетона и реализацией угля. Труд тяжелый, значит, и зарплата должна ему соответствовать, считает г-н Кондратов. Средний заработок рабочих, по его словам, после нового года перешагнет отметку в 100 тыс. тенге.

«На сегодня у нас средняя заработная плата в пределах 65 тыс. тенге, а с 1 января поднимется на 35–40%. Составлять в среднем будет 104 тыс. тенге. Повышение будет происходить за счет внутренних резервов компании», – говорит Александр Кондратов.

Общее число рабочих на двух предприятиях составляет 350 человек, причем 110 – в сельской местности.

«Уровень зарплат работников в селах будет в пределах 104 тыс. тенге. Будет выплачиваться минимальная зарплата и бонусы от количества проданного угля для населения», – поясняет бизнесмен.

Зарплата в сельской местности в СКО давно подвергается критике, в том числе и со стороны местных властей, и является одной из главных причин миграции населения. При этом в передовых хозяйствах, например, таких как ТОО «Бабь Бурлук» в Айыртауском районе, оплата труда почти доходит до городского уровня. В текущем году средний заработок здесь составил свыше 140 тыс. тенге. Другие фермеры пытаются не отставать.

«Мы решили пересчитать заработные платы уже с 1 октября. Повышение коснется низкооплачиваемых должностей, в основном обслуживающего персонала. Сотрудники типа механиков у нас получают в среднем около 120 тыс. тенге», – рассказал СМИ директор КТ «Мамбетов и К» Еркебулан Мамбетов.

По итогам 2017 года средняя заработная плата работников сельхозсферы в регионе составила 92 тыс. тенге. Это 5-е место по Казахстану.

Ожидается, что в Северо-Казахстанской области повышение зарплат коснется 43 тыс. работников, ранее получавших «минималку». Вместе с тем одной из главных причин беспокойства всех казахстанцев является вопрос, не пойдут ли вместе с заработными платами вверх и цены на продукты. В Министерстве национальной экономики эту тревогу понимают и уже обратились к бизнесменам с просьбой не устраивать необоснованный ценовой бум.

«Мы не должны поднимать цены вслед за поднятием зарплат. Зарплаты поднимаются исходя из того, что они отставали в течение предыдущих пары лет, реальные доходы у нас отставали. То есть экономика росла в целом, но доходы на душу населения, реальные доходы, они не росли. Поэтому сейчас мы их приводим в соответствие, делаем так, чтобы реальные доходы населения соответствовали росту самой экономики», – сказал на заседании мажлиса в конце октября министр нацэкономики Тимур Сулейменов.

## «Богатырю» – богатырский вызов

На одном из самых больших угольных разрезов мира готовятся к наступлению критического значения глубин добычи

Необходимость совершенствовать технологии и вкладывать в развитие становится все более актуальной в условиях санкций против одного из двух учредителей компании – российской объединенной компании «РУСАЛ», которая на паритетной основе с АО «Самрук-Энерго» владеет 50% акций предприятия. С другой стороны, меняя технологии, диверсифицировать портфель предприятия, входящее в состав индустриального потенциала страны, вынуждает рынок. ТОО «Богатырь Комир» в этом году инвестирует в производство около 17 млрд тенге.

### Алтынгүл САГИТОВА

В распоряжении ТОО «Богатырь Комир» два разреза – «Богатырь» и «Северный». И внедрение новшества – циклично-поточной технологии (ЦПТ) добычи, усреднения и погрузки угля на гигантском «Богатыре» топ-менеджеры компании называют самым главным проектом. Дело в том, что добыча на глубинах более 250 м с использованием железнодорожного транспорта характеризуется высокими производственными расходами, низкой эффективностью и дорогостоящим обслуживанием путей. А с внедрением ЦПТ все эти проблемы должны уйти в историю.

Решение о переходе на другую технологию было принято несколько лет

назад, но практической реализации проекта приступили в прошлом году. О том, как продвигается главный проект компании сегодня и как в сложных условиях развивается производство, рассказал в ответе на запрос «Къ» генеральный директор ТОО «Богатырь Комир» Рустам Сансызбаев.

По его словам, в 2018 году ожидаемый объем инвестиций в производство составит порядка 16,7 млрд тенге. Капиталовложения направлены на реализацию инвестиционных проектов, а также на расширение и развитие действующего производства. По поводу участия в финансировании модернизации производства российского партнера, оказавшегося под бременем западных санкций, Рустам Сансызбаев уточнил, что совместное управление акционерами предусматривает участие сторон в производстве в равных долях, в том числе и в его модернизации. Это касается и проекта ЦПТ. «Финансирование проекта ЦПТ предполагается осуществить полностью за счет привлеченных заемных средств (у ЕБРР – «Къ»). И решение о кредитном финансировании принимается обоими акционерами на паритетной основе. Теперь, в результате ввода санкций против одного из акционеров компании, кредитное соглашение приостановлено. Сумма договора по проекту ЦПТ остается прежней – 200 млн евро», – отмечает г-н Сансызбаев.

Кстати, ранее в СМИ проходила информация о том, что в 2018 году в наращивание производственных активов ТОО «Богатырь Комир» намерено инвестировать 25 млрд тенге.



В 2018 году ожидаемый объем инвестиций в производство составит порядка 16,7 млрд тенге. Фото: Олег МАЛЬЧУК



# Капитал должен работать, а не валяться без дела

Власти СКО недосчитываются заявленных инвестиционных проектов. В северном регионе Казахстана выпускают лифты, листовое стекло, сельхозтехнику, детское питание, телевизоры, легкие сплавы, добывают, обрабатывают полудрагоценные камни и производят легкие самолеты марки Ил. Но предприятий, где налажен выпуск этой и другой продукции, сейчас не найти. Все они были заявлены в свое время как перспективные, интересующие инвесторов, однако пока числятся в планах на «ближайшие годы» или заброшены на разной стадии реализации. Корреспонденты «Къ» подсчитали проекты из будущего и прошлого.



Коллаж: Вячеслав БАТУРИН

## Перспективы на бумаге

В прошлом году Костанайская область, по данным Всемирного банка, заняла третье место в стране по легкости ведения бизнеса. Тем не менее не все заявленные инвестпроекты удается воплотить в жизнь.

Татьяна МОРОЗ

Костанайская область привлекательна для инвесторов – так говорят местные чиновники. В регион постоянно приезжают представители различных компаний, в том числе зарубежных, желающих развивать здесь бизнес. К примеру, делегаты Hangteng automobile Co. Ltd. из КНР не единожды посетили производственные площадки ТОО «СарыАркаАвтоПром» и планируют инвестировать \$150 млн в проект по производству легковых автомобилей Hangteng. О желании влиться в местный АПК рассказали и представители американской Tyson Fresh Meat Inc, мирового поставщика говядины и свинины.

Но практика показывает, что подобные утверждения могут в итоге оказаться беспочвенными. Два года Костанайская область предлагает инвесторам землю и работу в индустриальной зоне, где подведена уже вся инфраструктура, что действительно привлекает инвесторов, но многие, сделав заявления о сотрудничестве, так и остаются в статусе потенциальных или несостоявшихся. В такой ситуации оказалось долгожданное производство лифтового оборудования. Российская компания намеревалась вложить в проект 2,5 млрд тенге, были и предварительные заказы на продукцию, но в этом году предприятие отказалось от проекта в связи с нехваткой денежных средств. В индустриальной же зоне намеревались построить и агропромышленный парк «Костанай» с общей стоимостью вложений 5,5 млрд тенге. Его главное назначение – хранение и реализация сельхозпродукции без посредников. Выбрали площадку в 7 га, определили расположение и площадь



основного здания, заявили о начале строительства в 2018 году, но пока с площадки доносится лишь тишина. Еще один проект – «Костанай-Пак» по производству гофрированной и бугорчатой тары мощностью до 50 млн кв. м. Стоимость проекта – 2,8 млрд тенге, ожидается создание 150 новых рабочих мест. О его начале заявлял аким города Костаная Базыл Жакупов. По его словам, с этим предприятием у акимата был заключен договор-намерение, но дальше дело не двинулось. Также группой компаний Global Gas Group совместно с Министерством энергетики РК в прошлом году прорабатывался проект строительства к 2021 году завода по производству сжиженного газа. По мнению акима Костанайской области Архимада Мухамбетова, это производство позволило бы региону решить ряд проблем, связанных с газоснабжением. Но пока об этом говорят в будущем времени.

В городе Аркалыке сейчас работают над продвижением двух перспективных индустриальных проектов строительной отрасли. Первый – это обработка нефритовидов Акжальского месторождения. Интерес к этому месторождению полудрагоценных камней у инвесторов давний, они не раз приезжали, но запустить производство не решились, и дальше разговоров дело не пошло. Сейчас снова все на стадии поиска инвестора. Деньги

нужны и для строительства завода по производству огнеупорных кирпичей. Общая стоимость двух проектов – 2 млрд 758 млн тенге.

Вот и строительство цементного завода в Рудном можно по праву назвать долгостроем. Работа на объекте началась еще в 2012 году, сдача в эксплуатацию откладывалась несколько раз. Руководство завода обратилось в акимат Рудного с просьбой перенести срок сдачи объекта на 2018 год, в этом году просьба вновь повторилась. Проблема в железнодорожном тупике, который нужно построить, и речь идет о сумме в 500 млн тенге. Работы перенесли на 2019–2020 годы. Этой осенью намеревались запустить в производство и «Комсомольскую птицефабрику». С 2013 года инвестпроект считается неработающим.

В 2009 году АО «КазАгроФинанс» инвестировало средства в проект по производству мяса бройлеров в Карабалыкском районе, где расположено предприятие. Инвестпроект себя не оправдал, и в июне 2017 года птицефабрика была объявлена банкротом. Общий долг бывшего руководства птицефабрики перед акиматом Карабалыкского района и АО «КазАгроФинанс» составил около 3 млрд тенге. В прошлом году реанимировать предприятие пытались два инвестора из Шымкента и Рудного, но позже от идеи отказались и они.

## В пепел и из пепла

В СКО последние 3 года были и провальные, и успешные инвестпроекты

В январе 2016 года в Петропавловске состоялась торжественная церемония открытия завода по производству саморегулирующегося кабеля от известного на весь мир бренда BARTEC. На тот момент таких заводов на планете было только два. Административный центр СКО стал третьим городом, где развернулось промышленное представительство немецкой компании. На строительство и монтаж оборудования ушло 600 млн тенге иностранных инвестиций. Но завод проработал лишь несколько месяцев – внезапный пожар уничтожил и оборудование, и уже готовую продукцию. Инвестор в итоге покинул регион.

Павел ПРИТОЛЮК

### В пепел...

Завод, открывшийся в 2016 году в Петропавловске, стал третьим в мире и единственным на территории СНГ. Здесь должны были производить саморегулирующийся нагревательный кабель, который может использоваться в условиях повышенной влажности, сильного химического воздействия и большой механической нагрузки.

В странах с резко континентальным климатом такая продукция востребована в промышленном производстве, при сооружении инженерных коммуникаций. В месяц на заводе могли производить до 250 тыс. м кабеля. В подтверждение серьезности намерений практически сразу же был поставлен вопрос о расширении линейки продукции.

Помимо кабелей планировалось выпускать широкий спектр комплектующих. К слову, данное предприятие было на 2016 год 16-м проектом «Карты индустриализации» второй пятилетки и первым инвестпроектом, запущенным в

СКО в указанный период. Работу на заводе получили 15 человек. В дальнейшем штат планировалось расширять. Однако планы не сбылись. Проработав пару месяцев, предприятие сгорело.

Пожар произошел 2 апреля 2016 года. Так как был выходной день, никого из рабочих на месте не было. Несмотря на усилия пожарных, спасти здание, дорожное оборудование и уже готовую продукцию не удалось. Материальный ущерб составил порядка 1 млн евро. Все оборудование и продукция на заводе были застрахованы, и власти СКО пытались убедить немеццев возобновить производство. Однако случившееся, видимо, сильно повлияло на настроения инвесторов – BARTEC производство свернул и ушел из региона. В управлении индустриально-инновационного развития коротко подтвердили, что инвестор в Северо-Казахстанскую область не вернется.

### ...из пепла

Впрочем, по итогам 2017 года показатель СКО по инвестициям составил 111,5%. Это выше среднего республиканского уровня (105,5%). Главным же инвестиционным событием текущего года стало возобновление деятельности другого крупного североказахстанского предприятия. Бывший «Биохим», простаивавший без малого 8 лет, наконец привлек внимание инвестора – ТОО «KazFoodProducts». Общая сумма инвестиций составила 11 млрд тенге. Годовая мощность завода по переработке зерна определена в 300 тыс. т. Сырье для производства исключительно местное.

Еще одним успешным инвестиционным проектом в регионе стал завод «Тайнша май», в который вложились китайские инвесторы. Заработал он в конце 2016 года. Предприятие перерабатывает масляные культуры, и продукция в полном объеме сразу же идет на экспорт. Объем инвестиций в первую очередь завода составил \$22 млн. Ожидается, что в целом в проект будет вложено \$100 млн.

Из амбициозных проектов, реализация которых намечена на ближайшие годы, можно выделить авиастроительный завод. Идея была озвучена еще в 2016 году в ходе инвестиционного форума. Тогда же было заключено соглашение с российской стороной – Таганрогским научно-техническим комплексом им. Бериева. Ожидается, что до 2020 года возле СКО откроется собственная база по сборке самолетов. С того момента никаких особенных продвижений, кроме того что под строительство завода местные власти выделили участок земли в ближайшем к городу Кызылжарскому районе, не было. Но о проекте вновь заговорили. В ходе прошедшего в Петропавловске межрегионального форума Казахстана и России ТОО «Казахстанский авиационный завод» выразило намерение совместно с Таганрогским авиационным научно-техническим комплексом им. Бериева и Авиационным комплексом им. Ильюшина при привлечении частных инвестиций открыть на территории СКО производство легких многоцелевых самолетов Ил-103М и Бе-103М, а также ближнемагистральных многоцелевых самолетов Бе-132. Ожидается, что реализовывать эту инициативу стороны начнут в 2019 году, а заработает предприятие с 2020-го.

«Это будет производство полного цикла: комплекс предприятий по сварке, окраске, сборке и выпуску обслуживающих сервисных компонентов. Реализация проекта подразумевает создание до 1,2 тыс. рабочих мест, в том числе инженерно-технических работников, на собственном авиационном заводе, других предприятиях, связанных с локализацией планируемого производства», – отмечается на официальном интернет-ресурсе областного управления индустриально-инновационного развития.

Если проект действительно заработает, то Петропавловск сможет насытить растущий спрос на малую и среднюю авиацию Казахстана, России, а в перспективе и других стран.

## На компании надейся, а сам не плошай

Прогнозы по привлечению инвестиций в Павлодарскую область не оправдались

К концу года власти региона могут недосчитаться порядка 150 млрд тенге ожидаемых инвестиций. По данным управления индустриально-инновационного развития Павлодарской области, причина в том, что крупные предприятия скорректировали свои планы.

Марина ПОПОВА

Консервативные прогнозы по итогам 2018 года составляют порядка 350 млрд тенге, что значительно ниже планируемой суммы в 500 млрд.

«Дело в том, что крупные предприятия, ссылаясь на финансовые вопросы, пересмотрели свои планы. Например, группа компаний ERG – на 30 млрд тенге, «Богатырь Комир» – на сумму более чем 12 млрд тенге и другие предприятия», – сообщил в ходе совещания в областном акимате руководитель управления индустриально-инновационного развития Нурболат Сейтмагамбетов.

Привлечение инвестиций в экономику области остается одной из приоритетных задач, не всегда выполнимой на 100%. По сравнению с прошлым годом снижение показателей отмечается в городах Павлодаре и Экибастузе, Актогайском и Павлодарском районах. Имеется ряд крупных проектов, переходящих из года в год, но так и не приблизившихся к реализации. Одним из таких, по словам акима области Булата Бакауова, является проект строительства в Экибастузе кремниевых заводов стоимостью 38 млрд тенге, о котором заявило ТОО «Ansa silicon».

«У этой компании весна 2019 года будет третьей по счету, когда они должны забить первый обещанный колышек. Мы продлеваем им право на земельный участок. Наверное, его надо забрать, раз они ничего не делают», – говорит глава региона.

Аналогичная ситуация с ТОО «TENIR LOGISTICS», завывшем о желании построить химико-металлургического комплекса по выпуску пигментного диоксида титана, диоксида кремния, легированных сталей. Стоимость инвестпроекта оценивается уже в 406 млрд тенге.



Индустриальная зона Экибастуза требует значительных вложений, а потом начнется отдача. Фото автора

«Дальше болтовни ничего не ушло. По Павлодарскому вино-водочному заводу полтора года говорили, что там спирт некуда деть, вроде разобрались, теперь опять переносится на другой период. ТОО «Format Mach

Сотрапу» – даже проект еще не готов. Проекту по строительству электрометаллургического завода уже семь лет. ТОО «НОВОПЭК» землю взяло, теперь ходит кругами, деньги ищет», – перечислил Булат Бакауов.

По прогнозам руководителя управления индустриально-инновационного развития, сумма инвестовложений в 2019 году составит порядка 256 млрд тенге. При этом он отметил, что это сумма подтвержденная. Впрочем, Булат Бакауов на это смотрит более скептически: «На следующий год мы включим третью очередь строительства электролизного завода во все доклады и будете добро докладывать, что мы уже приступили к ТЭО и прочее. Так и год пройдет».

Однако Нурболат Сейтмагамбетов решил не сдаваться, выложив главный козырь – развитие IT-технологий. В Экибастузе запущен майнинг-дата-центр ТОО «BNK Energy». В ноябре текущего года мощность проекта вырастет с 4 до 20 МВт. В Павлодаре реализуется проект майнинг-центра корейской компании. До конца года его мощность вырастет до 26 МВт. На ближайшие пару лет на рассмотрении еще несколько новых проектов на сумму более 150 млрд тенге. В числе так называемых быстрых инвестиций чиновник назвал индустриальную зону

Экибастуза, где можно развивать IT по blockchain-проектам.

«Если активно возьмемся за индустриальную зону Экибастуза и сможем предоставить площадку, тогда сможем рассчитывать на быстрые инвестиции», – говорит г-н Сейтмагамбетов.

Но у акима более трезвый взгляд на ситуацию. Дело в том, что для развития данного направления необходим большой объем электроэнергии, дешевой, которая здесь имеется. «Но строительство подстанции на 500 мегаватт займет около двух лет, то есть до 2021 года там ничего не будет. А будет только стройка на 10 млрд тенге. Мы не должны строить иллюзии на этот счет, смотреть сквозь розовые очки. Это очень сложный проект. Вопросом занимаемся, но здесь быстрых инвестиций не будет. А задача привлечения инвестиций в приоритете всегда. Она выполняется только за счет бюджетных инвестиций. Частных инвестиций практически нет. Имея в области свободную экономическую зону, СПК, агентство по привлечению инвестиций, филиал «Казинвеста», мы должны иметь лучшие результаты», – отмечает аким Булат Бакауов.

